

## 《穿越聖經》

### 箴言（12）繼續比較義人與惡人；勸勉人要將萬事交托耶和華 （箴 15:26-16:33）

聽眾朋友，你好。歡迎收聽《穿越聖經》這個節目。很高興我們又在空中見面。《穿越聖經》這個節目希望幫助每位聽眾能更加明白神的話語，成為遵行並傳揚神話語的人。

上一次節目，我們查考與分享了箴言 14:15-15:25 的內容，讓我們先來重溫一下。

箴言 14 章下半部分繼續討論家庭和社會上的問題。我們周圍有很多家庭雖然在物質上很富裕，卻因為缺乏愛而陷入不幸與困境。愛可以使人忍受一切困苦，彼得前書 4:8 說：“最要緊的是彼此切實相愛，因為愛能遮掩許多的罪。”錢財不會給人帶來幸福，反而加增憂慮。耶穌甚至說，財主進天國近乎不可能，馬太福音 19:23 記載：“耶穌對門徒說：‘我實在告訴你們，財主進天國是難的。’當人擁有錢財的時候，容易試圖用錢來解決一切難題，並且為了解決更大問題或追求更多幸福，會更加貪戀錢財，以致於崇拜瑪門，馬太福音 19:24 主耶穌說：“我又告訴你們，駱駝穿過針的眼，比財主進神的國還容易呢！”

我們應該將盼望存在天上，提摩太前書 6:7-8 說：“因為我們沒有帶什麼到世上來，也不能帶什麼去。只要有衣有食，就當知足。”地上的財富可以用來解決鄰舍的困苦，而非採取一些人對待窮乏人的態度，欺壓他們。在箴言中，貧窮與懶惰緊密相關，但不能說所有貧窮都是由懶惰所致。我們周圍有很多人，雖然辛勤勞動，卻長期處在貧窮之中。耶穌也曾說過，我們在世上總會碰到窮人。教會應該動員不同方法，去幫助有所缺乏的弟兄姊妹，也要以同樣的態度，去幫助教會外的貧乏人。尤其為了使枯乾的靈魂，在信心上得到富足而竭盡全力，雅各書 2:5 說：“我親愛的弟兄們，請聽，神豈不是揀選了世上的貧窮人，叫他們在信上富足，並承受他所應許給那些愛他之人的國嗎？”

敬畏神的一個重要表現就是憐恤貧窮人，因為神是創造主。對那些不信神的人，這句話好像毫無意義，但實質上，他們已經犯了一個嚴重的罪，羅馬書 1:18 說：“原來，神的忿怒從天上顯明在一切不虔不義的人身上，就是那些行不義阻擋真理的人。”還有一些自稱為基督徒，卻沒有絲毫憐恤貧困者的表現，他們所行的，比不信者更差更惡。

胸襟廣闊的人是聰明人，他心中安靜，不易為世事所激動。這裏不是讚揚那些對周遭事情已麻木的人。嫉妒使人你虞我詐、滿心忌恨，是讓人受侵害的根源。請問你有沒有對人懷有怨恨、滿心嫉妒呢？要知道骨中朽爛的是你自己，而非他人！

箴言 15 章繼續比較了義人與惡人。惡人說愚昧的話，厭棄訓誨，貪不義之財。相反，義人則傳揚知識，行事謙卑，在貧乏中也會敬畏耶和華。所以惡人要遭到排斥，義人要蒙受美意與眷愛。這一章強而有力地督促人敬畏耶和華。

義人柔和的回答可帶來和好，使怒氣平息，而尖酸刻薄的話只能加增忿怒和仇恨。義人家中，多有財寶。儘管義人的家會缺少世上的財富，卻必有豐富的屬靈財寶，使神的兒女一無所缺。相比之下，惡人的家中卻滿了愁苦和爭鬥。惟有那些正直又謹守遵行神道路的人，才會蒙神悅納。在這個傳播媒介及娛樂活動高度發達的世界上，我們務要謹慎保守自己的心思意念。若我們接受各種干犯聖靈又褻瀆神之公義的事物，就證明自己是愚昧人。智慧人單單以可敬的、真實的和清潔的事物為念，腓立比書 4:8 說：“弟兄們，我還有未盡的話：凡是真實的、

可敬的、公義的、清潔的、可愛的、有美名的，若有什麼德行，若有什麼稱讚，這些事你們都要思念。”智慧人的路可以通向天上的居所，就是天堂，並且遠離地獄。

現在，我們繼續研讀聖經箴言 15 章，我們選讀查考其中一部分經節。

箴言 15:26 記載：“惡謀為耶和華所憎惡；良言乃為純淨。”

在之前的經文，我們看過惡人的獻祭、惡人的道路和惡謀，這些都是神所憎惡的。惡人必須遠離惡道、回轉歸向神。神喜悅純淨的語言。

箴言 15:29 記載：“耶和華遠離惡人，卻聽義人的禱告。”

很有意思，神不聽惡人的禱告。罪孽使人與神隔絕，罪惡使神掩面不聽。彼得前書 3:12，彼得說：“因為，主的眼看顧義人；主的耳聽他們的祈禱。惟有行惡的人，主向他們變臉。”神喜歡聽義人的禱告，因為義人祈禱所發的力量，是大有功效的。

箴言 15:30 記載：“眼有光，使心喜樂；好信息，使骨滋潤。”

令人喜悅鼓舞的眼神，見到心裏喜樂。好信息使骨滋潤，滋潤原文為肥壯，古代人以心廣體胖為蒙福的象徵。

箴言 15:33 記載：“敬畏耶和華是智慧的訓誨；尊榮以前，必有謙卑。”

最重要的教訓，就是謙卑的來到神面前認識神。在箴言中提到敬畏耶和華共有十六次：敬畏耶和華是知識的開端、敬畏耶和華的人必遠離惡事、敬畏耶和華的得生命、敬畏耶和華是智慧的訓誨，這些都好比交響樂的旋律，一再重現。但敬畏耶和華必先謙卑自己，正如經上所說：“敬畏耶和華心存謙卑，就得富有、尊榮、生命為賞賜。”這是我們要學習的。

我們會研讀與查考聖經箴言 16 章，這是非常豐富、非常重要的一章，是作者經歷嚴峻的考驗後寫成的短句子。

箴言 16:1 記載：“心中的謀算在乎人；舌頭的應對由於耶和華。”

有句話說：“謀事在人，成事在天。”神在耶利米書 10:23 說：“行路的人也不能定自己的脚步。”你可以作計劃、作安排，但時候到了，神說了才算數，只有神作最後的決定。沒有一個人能夠只手撐天，這使人對自己的能力有正確的評估。不管事情成功或失敗，我們只要盡力而為，交托給神。

箴言 16:2 記載：“人一切所行的，在自己眼中看為清潔；惟有耶和華衡量人心。”

之前我們讀過箴言 14:12，經文說：“有一條路，人以為正，至終成為死亡之路。”如果你和失喪的人談救恩，他可能這樣回答：“我不要得救，我沒問題。我哪裏有問題？我發誓我是個誠實的人。”很多人在自己眼中看為清潔，但神看重的是人的心。我們應該向耶穌學習，有一顆柔和謙卑的心，以致我們行事為人都不失見證。

很多基督徒以為自己在神面前是完美的。我們要把聖經當作鏡子來省察自己的生活，就會看到我們說的不一定是對的，我們達不到神的標準。你可能很好，但當你從神的話語來檢視自

己，就會明白你的生命是有污點的，你虧缺了神的榮耀。約翰一書 1:6 說：“我們若說是與神相交，卻仍在黑暗裏行，就是說謊話，不行真理了。”約翰是對基督徒說的。有些人舒舒服服的坐在教會，卻責備別人：“他們不是好的基督徒，我還真不錯呢。”人都覺得自己是清潔的，甚至覺得自己可以審判其他基督徒，但耶和華衡量人心，神要鑒察你的心。

當我們在研讀加拉太書的時候，有人誤解說：“你是說摩西律法不好，律法是無效力的嗎？”不是這個意思，說的是律法不能救你。律法是好的，保羅說律法是好的；律法就像一面鏡子，顯明你虧缺了神的榮耀。如果你看著神的律法，還說你達到了律法的要求，那麼你就還沒明白律法，你不清楚律法在說什麼。律法要求完美，你我都達不到完美的地步，因此我們需要救主，這就是律法的功用。律法就像學校老師帶我們去見基督，他牽著你的手，帶你到十字架面前，對你說：“小朋友，你需要的就是救主！”律法是好的，但你需要救主。

神的話像一面鏡子、一個天秤，讓我們知道自己虧缺了神的榮耀，達不到神的標準。如果沒有標準來判斷是非的話，人就會把一切事看為合理的，因為我們總會證明自己是對的。所以在你把任何計劃付諸實行以前，可以先問自己三個問題：一、這計劃與神的真理是否吻合？二、這計劃在生活上能否行得通？三、我的態度是否討神喜悅？

箴言 16:3 記載：“你所做的，要交托耶和華，你所謀的，就必成立。”

“交托”就是“移轉”。你把你的事交給神，神會負責，這是得救的方式。我們都有罪，但主耶穌擔當了我們的罪。我們可以因信主耶穌而稱義，所以可以與神和好，把罪移轉給基督。

有時候在夜晚睡不著時，你可以在床上對神說：“主耶穌，我倚靠你。”移轉，信靠祂，把你的事交托給神。你為明天、為下個禮拜、為明年，或不可知的未來擔心嗎？那怎麼辦呢？為什麼你不交托給神？移轉給祂呢？

箴言 16:4 記載：“耶和華所造的，各適其用；就是惡人也為禍患的日子所造。”

這是一顆特效藥。這句箴言像顆藥丸，會讓你感受到心靈被震撼。“耶和華所造的，各適其用”。你想過為什麼海水是鹹的嗎？為什麼會有潮汐？你會說這是根據自然的定律，但是誰創造這些定律？為什麼海是鹹的？因為神要它是鹹的！

主耶穌是造物主，祂要這樣安排。不管你對進化論有什麼看法，不管你認為進化論可以回溯到多久，最後你都會遇到一個狀況，必須有個開始。是誰開始的呢？是神。不但如此，神所造的，各適其用。創造人最主要的目的是什麼？人類受造最主要的目的是要榮耀神，永遠以神為樂。不管你是誰，不管你在哪裏，神造你是為了要榮耀神。

有人會問：“那麼在街上的醉漢呢？詭詐的人呢？迷失的人又怎麼說呢？難道他們受造也是為了神的榮耀嗎？”是的，一切都是為了榮耀神。有些事情是我們不明白的，神創造這個宇宙不是為了你。不管那些人是好是壞，得救或沒得救，都要榮耀神。今天神成就了祂的目的，祂是掌管一切的神。惡人也為禍患的日子所造。神想怎樣呢？我不知道。等著看吧，總有一天神會讓我們明白的。

你願意信靠祂、把你的事交托給祂、與祂的步伐一致嗎？奇妙的是，神按照祂的計劃和目的掌管整個宇宙。聖經說人活著沒有神，就是愚頑人。詩篇 14:1 記載：“愚頑人心裏說：沒有神。”希伯來書 11:6 記載：“因為到神面前來的人必須信有神，且信他賞賜那尋求他的人。”

箴言 16:7 記載：“人所行的，若蒙耶和華喜悅，耶和華也使他的仇敵與他和好。”

這是一句讓人苦思的箴言。在教會裏有一個人老實地對牧師說：“我討厭你，可是從你的教導，我學會讀聖經。”牧師說：“謝謝你，敵人先生，你應驗了這句箴言。”

人都想別人喜歡自己，有時甚至用盡一切辦法去贏取別人的嘉許。但是神吩咐我們，要討祂的喜悅。我們若竭力使人和睦，通常身邊的朋友，甚至仇敵都會被我們吸引。不過即使不是這樣，我們也絲毫無損，我們仍然是討神喜悅的。討神喜悅才是最重要的。

箴言 16:11 記載：“公道的天平和秤都屬耶和華；囊中一切法碼都為他所定。”

這句箴言是要給做生意的人。不論從事什麼類型的商業活動，我們都知道誠實與不誠實的區別。有時為了出人頭地或多得利益，我們變得不誠實，但只要我們想討神喜悅，就不可不誠實。神要求人在一切交易的事上都要誠實。我們沒有理由為那些不誠實的商業行為辯護。誠實與公平雖然不容易做到，卻是神所要求的。所以我們應當求神賜下智慧與勇氣，好作表裏如一的誠實人。

箴言 16:18 記載：“驕傲在敗壞以先；狂心在跌倒之前。”

我在這句經文下面劃了一條綫。驕傲之人很少看到自己的弱點，也不認為自己會跌倒。他們以為自己高人一等，其實自己才最容易被絆倒。耐人尋味的是與他相處的人都看出他的驕傲，他本人卻很難察覺自己的問題。你應該問你所信賴的人，你有沒有因為自滿而看不見危險的警告，讓人能夠幫助你避免跌倒。

箴言 16:19 記載：“心裏謙卑與窮乏人來往，強如將擄物與驕傲人同分。”

這裏再次強調神所恨惡的就是驕傲。根據箴言 6:16-19 說，驕傲是神痛恨排行榜中的第一名。驕傲使天使長墮落，天使長就是我們今天所說的撒但。在牠犯罪之前，牠可能是神創造中最高等的生物。牠犯了驕傲罪：牠想高過神，因為牠在神的創造中這麼重要，神給了牠自由選擇的能力。

自由選擇是很危險的權能，神把這個選擇權放在神所造的生物手中。有些生物是根據本能在活動。比方說，燕子在冬天往南飛，到了夏天又往北飛，它們是根據本能在活動。但人卻有自由意志。可是，自由意志使一些人驕傲、悖逆神。聖經中有很多驕傲的例子。在以斯帖記，哈曼因驕傲而喪生；押沙龍因驕傲背叛他的父親大衛；巨人歌利亞驕傲自大；亞哈也很驕傲。

箴言 16:24 記載：“良言如同蜂房，使心覺甘甜，使骨得醫治。”

良言指的是恰到好處的話，含有甘甜和醫治的功效。義人的其中一個品格就是開口說良言，這些話讓人心悅誠服。我們都愛聽好話，其實聖經裏充滿了好消息，好消息就是福音。所以，我們應該多讀聖經，也要盡量說良言。

箴言 16:25 記載：“有一條路，人以為正，至終成為死亡之路。”

在箴言 14:12 也曾經說過同樣的話。為什麼要重複呢？因為神不要我們忘了這句箴言。重複是表明其重要性。

箴言 16:27 記載：“匪徒圖謀奸惡，嘴上彷彿有燒焦的火。”

有一個人自稱是基督徒，每次看到他的朋友時，就問：“你有沒有聽過……？”然後就講一些傳聞。他是敬虔的基督徒嗎？我不能論斷他，但我們要管好自己的口舌，不要和他一樣。

箴言 16:28 記載：“乖僻人播散紛爭；傳舌的，離間密友。”

我們前面說過，有人是別人說什麼話他都相信，也有人到處放話、挑撥離間。乖僻人以挑撥離間，播散謠言分爭為樂，使得天下大亂，密友反目成仇

箴言 16:31 記載：“白髮是榮耀的冠冕，在公義的道上必能得著。”

這對老年人是一句好格言。以色列人相信長壽是神賜福的標誌，所以白髮與高壽是美事。青年人以體力為誇耀，老年人則以多年的經歷與實用的智慧為光榮。白髮不是需要遮掩的羞耻記號，乃是榮耀的冠冕。所以你和老年人相處的時候，要尊敬他們。

箴言 16:33 記載：“籤放在懷裏，定事由耶和華。”

讓我想起以斯帖記中哈曼的驕傲，掣籤要定一個毀滅猶太民族的日子。但是神介入了，拯救祂的百姓；猶太人的普珥節就是慶祝神在這一天眷顧他們。普珥是籤的意思。

我要強調，不要和神作對，不要碰運氣；這是神的世界，一切都要榮耀神。神有神的目的。你想與神同工，還是反抗神？不是你的旨意，而是神的旨意會得勝。但願我們都與神同工，與神和好，因信稱義！

聽眾朋友，今天的節目時間到了，我們先停在這裏。如果你對節目中所分享的內容有什麼不明白的地方，歡迎你來信詢問，我們很樂意為你再做說明；若是你生活中有什麼難處，也請讓我們知道，我們可以彼此記念代禱。

我們下次節目再見。願神賜福與你！